



## 特别通告

## 潜伏家中易忽视的10个过敏原

宝贝过敏不仅仅是花草惹的祸，问题的症结也有可能就潜伏在“安全”的家里，来看看家中最容易忽视的这些过敏原。

1.烹饪蒸汽：做饭时，盆盆罐罐飘出的蒸汽会附着在你轻易打扫不到的地方，如墙角、天花板、橱柜门和被大物件掩盖的区域，霉菌会抓住机会繁殖。做饭，哪怕只是简单的烧水，也最好打开抽油烟机或排气扇。

2.书架：书架上不仅仅是书籍、相册和工艺品的天下，还会沉积很多灰尘。潮湿的环境下，书籍也会滋生霉菌，成为过敏原。所以书架不能离床太近，每周至少用湿布抹一次。

3.枕头：不管枕头的填充物是什么，温暖湿润的人体环境总会给尘螨创造舒适的生长条件。建议枕芯至少每年更换一次，并定时清洗枕套。

4.浴室脚毯：洗完澡后在上面走来走去，湿漉漉的地毡会促使尘螨和霉菌繁殖。除了定期清洗外，浴后要把毯子挂在户外吹吹干。

5.冰箱门封：在你不断开关冰箱门的过程中，湿气、食品残渣聚集在此，使各种细菌大量繁殖。建议用漂白剂兑水每周清洁一次，比较难处理的地方可让棉签帮忙。

6.鱼缸：霉菌容易在鱼缸内侧水面附近潮湿地方滋生。投掷的鱼食粘在缸壁上，又给霉菌提供了营养，成为破坏呼吸道的一大杀手。因此，每次喂鱼后，应用布把鱼缸内侧擦一遍，鱼缸也要定期清洗。

7.湿衣服：长时间放置在洗衣机里的衣服，很容易发霉、变味。换下的衣物应尽快洗净晾干。另外，洗衣时最好以液体洗涤剂代替洗衣粉，粉末状的东西会加重过敏症状。

8.头发：在外工作了一天，头发上沾满了各种过敏原，极易带入口鼻。春季，特别是有风的情况下出门时，最好戴个帽子。回家后，用温热水清洗一下头发。

9.花盆：植物根部湿润的土壤适合霉菌生长，如果浇水时经常外洒，细菌就会殃及周围的地方。可在花盆里摆放一些鹅卵石，以阻止霉菌传播。若家有过敏症较严重的宝贝，请把植物移到室外。

10.养宠物的朋友：如果朋友家有小狗或小猫，那么他的造访也容易把宠物身上的皮屑、毛发带到家中。客人走后，可用吸尘器好好清扫一遍沙发、地毡等地方。

春天本应是万物复苏、春暖花开的好时节，可是今年的倒春寒却一拨接一拨，击得人措手不及。家有宝贝的父母也严阵以待，小不点稍有头疼脑热，家长便草木皆兵忙着给孩子退烧，不敢有半点疏忽。其实专家说，发烧是件“好事”，了解它，就能帮宝宝轻松度过揪心的高烧期。

# 宝贝发烧先请退烧药安静地走开

指导专家:中大医院儿科主任医师 李海浪

## 真相告白——发烧其实是“好事”

中大医院儿科主任医师李海浪说，眼下春季就诊的小不点中，大多数是由病毒引起的发烧感冒，多表现为上呼吸道感染。其实这样的发烧未必是坏事，它更是一个警讯，是在通知小宝贝身体的某部位生病了。而生病之所以会引起发烧，是因为病毒或细菌侵犯人体时，会释放出毒素，这些毒素会改变大脑的体温调节中枢，使它误认为应该是39℃或更高才正常，因此产生发烧现象。发烧本身还是帮助人的身体对付致病原的一种防御措施，从某种程度来讲，适当的发烧有利于增强人体的抵抗力，也有利于病原体的清除。所以不太高的发烧是不必急着退烧的。

## 纠正误解——发烧会烧坏脑袋

李海浪主任进一步解释说，由

病毒引起的发热一般是不会超过40℃的，因此很多父母也大可不必为“发烧会烧坏孩子的大脑”而慌了神。大脑细胞的基本成分是蛋白质，蛋白质通常要在42℃以上才会逐渐被破坏。一般的发烧很少会超过这个限度，所以不用担心会烧坏了脑袋。除非是因脑炎、脑膜炎引起的发烧，才会造成大脑伤害。

孩子发烧了，也不一定要急着退烧。发烧的本质就是宝贝的机体在与病毒作战，体温升高是“作战”最有利的状态，39℃恰好是蛋白酶最活跃的时候，此时给宝贝吃退烧药无异于给作战的军队泼冷水，于是让军队撤兵。而且用退烧药只是缓解症状，药力一过，宝贝体温还会升高，如果继续服用退烧药，反而对小不点的身体消耗更大。

## 不要慌张——保证休息自然退烧

当宝贝发烧了，爸爸妈妈们应该做些什么呢？根据多年的经验，

李海浪主任表示，如果发烧时没有伴随严重的呕吐和腹泻，只是一般的病毒性发热感冒，其实应对很简单，就是保证小不点充分的休息，并注意补充水分。并且可以通过洗温水澡来平衡体温，至于用酒精棉球擦拭等物理降温法并不适用。在用药的选择上，也可以选用清开灵等清热解毒的中成药物，一般情况下不必选择含退烧药的成分。

由于孩子此时的胃口较差，可以选择一些容易消化的食物，如米汤、烂面条等，可以补充一些维生素C，如吃些小施尔康，这样通过缓慢的控制，整体辅助宝贝抵抗力的提升，宝贝的体温自然可以降下来。

发热的温度高低与病情是否严重没有直接关系，温度低不代表病情轻，温度高不代表病情重。因此当小孩只是出现发热，温度没有达到38.5℃之前，可在家观察，减少在医院交叉感染的机会。但如果孩子出现低热合并咳嗽、呼吸困难等症状，或高烧2-3天不退，就要及时到医院就医。

快报记者 吕珂 通讯员 杜恩



NH449号 高宇飞

## 点妈搜罗

### 体温判断的标准

如果小儿腋下的体温达到37.5℃，又出现一些症状、体征，可以诊断孩子病理性发热。

一般37.5℃-38℃为低热，38.1℃-39℃为中度热，39.1℃-40.4℃为高热，40.5℃以上为超高热。

### 家庭“退热药箱”

◆ 扑热息痛：此药很少引起胃肠道的不良反应，不影响血小板，不会引起肾脏损伤，起效快，作用强和安全，但是大剂量同样也可以引起肝脏损伤。因此要正确掌握剂量和使用方法。每日不超过4次。间隔6小时左右，一般使用不超过3天。目前市面上销售的小儿百服宁糖浆、小儿美林糖浆、泰诺、安佳热、一粒清、常安达都属于这类药。

◆ 布洛芬：又叫芬必得、异丁苯丙酸。此药退热快，退热时间持续可达8小时，胃肠道刺激小，易耐受，是安全可靠的退热药。布洛芬适用于6个月以上的孩子，剂量为5-10毫克/公斤体重/次，每6-8小时1次。托恩口服液就属于这类药物。

◆ 小儿退热栓：其成分主要是扑热息痛，如果是复方制剂还含有人工牛黄、南板蓝根浸膏粉。主要是用来塞肛门，由肠吸收，效果快速，对于拒绝吃药的孩子退热非常方便，但是用量大或者多次使用容易造成孩子体温骤降或者腹泻。

# 唉，过敏的娃娃咋这么多……

## 点点诊室

“点点诊室”开张一周了，问诊的点点爸妈络绎不绝，点刊的专家团队对每一个网友的问题都给予了认真的回答。由于版面资源有限，“点点诊室”每周只能摘选部分病例见报。如果有更多育儿问题想请教，或者查询相同病例，请登录现代快报点点周刊官网“寻医问诊——育儿诊所”，跟帖写下你的育儿健康难题，点点周刊每周请三甲医院专家一一作答，让我们携手共同呵护小宝贝健康成长。



NH835号 张怡乐

指导专家:秦锐

江苏省人民医院河西分院、江苏省妇幼卫生保健中心儿童保健科主任医师

## aileenyang——12楼

我家宝宝现在11个半月，女孩。从出生到现在，每次睡醒觉起床额头都会有很多小红点点，但会很快褪去，不知道什么原因。

答：可能是过热或过敏引起的，应没有什么问题。注意室内空气流通，即使开空调也要开一小扇窗，晚上盖被不要太热，注意床上被单清洁，防止因尘螨引起的过敏。

牛娟——33楼

我家宝宝8个多月了，因过敏性体质湿疹严重（也没验血确定是否是蛋白过敏，但吃鸡蛋会加重湿疹症状），从5个月起就没吃奶粉。现湿疹没彻底治愈，我买了纽康特宝宝不肯吃。请问专家，有没有必要一定要吃奶粉？另外，宝宝还不会爬，独坐也不太稳，抱着他两脚站立只能站几秒就软了，是否正常？

答：这个年龄段的婴儿一定要添加配方乳，少量母乳难以满足婴儿的营养需求。因食物过敏引起的湿疹应根据湿疹的严重程度选用相应的配方奶粉，目前的相

应产品有从完全水解蛋白的氨基酸粉（纽康特）到深度水解蛋白奶粉、部分水解蛋白奶粉的系列，能满足从治疗到预防食物蛋白过敏的需求。8月龄的婴儿不会爬属正常，但独坐也不太稳至少说明大动作发育落后了2月，不建议站立训练。

指导专家:陈辉

江苏省人民医院河西分院、江苏省妇幼卫生保健中心儿科副主任医师

## 伊凝儿——18楼

我家昊昊还有一周就6个月了，他3个月的时候得了毛细支气管炎，最近又复发了。我们带他去了医院，开药吃了一周后不仅没好，反而喘起来了。今天挂水第三天了，还是喘，但他精神很好。今天复诊的时候问医生，这种病有什么注意点，医生说没办法，就是过敏性体质。

我想问下：

1. 我们是第一次复发，医生说三次喘就可以确诊为哮喘。我家宝宝是不是已经难逃哮喘的厄运了？

2. 医生说到七八岁会好，我想问是彻底好么？小儿哮喘是不是意味着以后他一直哮喘，还是就是7岁以内的暂时性哮喘？

3. 虽然是体质问题，但我还是想问平时护理应该注意些什么？

问诊路径 :<http://www.xici.net/b1207585/d115635872.htm>

本期专家团队：江苏省人民医院河西分院、江苏省妇幼卫生保健中心专家

本期关键词：婴儿过敏

4. 这么小的宝宝怎样提高免疫力？（吃牛初乳？吃合生元？或者其他？）

答：1. 关于哮喘的诊断有严格的标准，频发喘息只能说可能会发展成哮喘，另外还有发展为哮喘的高危因素是：父母有过敏史或哮喘、过敏性鼻炎史；小孩本身有过敏或特异质史，如幼时有严重湿疹，并且患有其他哮喘的疾病，尚能诊断之。

2. 哮喘还没有完全根治的方法，但可以预防和控制，有的孩子年龄大了，发作次数可减少甚至很少发作，不能说就是痊愈了，后来可以在某些诱因下发作。

3. 哮喘发作一般有诱因，病毒性感冒、吸二手烟、化学物品、冷空气、运动刺激、某些过敏原（动物皮毛、尘螨、鸡蛋、花生等）刺激等。所以根据平时的观察看有无上述诱因而导致发作的。可作相应预防。但有些是很难预防的。如尘螨、剧烈的天气变化等。国内资料表明，对尘螨的过敏较多，也可做脱敏治疗。具体可来儿科门诊咨询。

4. 六个月孩子的免疫力是很低的，因为来自母体的抗体此时基本消失殆尽。并逐渐建立自己的免疫力。这需要一个过程，吃牛初乳等作用不是很大。关键还是做好护理、均衡营养、适当锻炼。

通讯员 朱晓刚 快报记者 吕珂